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UCUNCU ANTALYA MATEMATIK
OLIMPIYADI BIRINCI SECME SINAVI

Halil I. Karakas - Ilham Aliyev

Ilki 1996 yilinda yapilan Antalya Matematik
Olimpiyadinin tigiincusiinun birinci segme sinavy,
Matematik Diinyasimin bundan 6nceki sayisinda
(Cilt 7, Sayr 1). duyuruldugu gibi, 7 Mart 1998
Cumartesi giinii yapilds.

Akdeniz Universitesi Saghk Kiiltiir
ve-Spor Dairesi - Matematik Kuliibii tarafindan
“diizenlenen Antalya Matematik Olimpiyatlar,
Akdeniz Universitesi Rektorligii; Antalya Egitim
ve Aragtirma . Vakfi ve Akdeniz Universitesi
Sosyal Dayamsgma Dernegi tarafindan desteklen-
mekte; Lise IIT Ggrencilerinden dereceye giren-
. lere bu kurumlarca 6grenim burslan verilmekte,
Lise T-II ogrencilerinden dereceye girenlere de
cesitli odiiller verilmektedir. Yediyiize yakin

yarigmacinin katildigx segme sinavi Lise I-II ve

Lise IIl adiyla iki kategoride yapildi. - Lise I-
IT ve Lise III ogrencilerine ayn testler verildi,
ancak testlerin 8 ’er sorusu ortak idi. Sinava,
cok az olmakla beraber bazi liselerin -hazirhk
simfindan da 6grenciler katildi. Lise I, Lise II ve
Lise III Sgrencilerinden birinci segme sinavinda
bagarili olanlar 25 Nisan 1998 Cumartesi giini
vapilacak ikinci sinava cagrilacaklar. Hazirhk

simfindan katilan Sgrenciler bagarih bulunduklan- -

takdirde ikinci sinavda Lise I ogrencileri ile bir-
likte yarigacaklar. '

Birinci Segme Sinavinda sorulan sorulardan
bazilarini ¢éziimleri ile birlikte sunuyoruz.

Lise I-11, Soru 1.

T=1'+2! 434 -+ 1997! + 1998! toplaminin
son iki basamagindaki rakamlarin toplam kagtir?

A)13 B)9 C)6 D)4 E) Higbiri

Yanit. 10! ’den sonra gelen terimlerin son iki

basamag 00 oldugundan sadece
U420+ 341+ 51+ 61471 814 9!

toplaminin son iki basamagina bakmak yeter, ki
bu da

1+2+6+244+20+20+ 40+ 20+ 80

toplaminin son iki Basamaﬁl, yani 13 ile éymdlr.
Yanit 1+ 3 = 4 tiir, D segenegi.

Lise I-II, Soru 2. o A

A = 2'%% sayisinn onluk say1 sistemindeki-
yazihginda en bagtaki rakam silinip en sona
yazilarak B sayisi elde ediliyor. [A — B] ’nin
rakamlari toplamma a, @ mn rakamlar toplamina
b, b nin rakamlar toplamina c denirse ¢ nin rakam-
lar toplam: agagidakilerden hangisidir?

A)3 B)18 C)9 D)19 E)1+9+9+8

Yanit. JA — B} ’nin rakamlar: toplami 9 un bir

kat1 olacaktir. ¢ sayisimin bir basamakl olacagini
gormek zor degildir. Dolayisiyla, dogru yamit C
secenegindeki 9 dur. '

LiseI:II, Soru 6.

[a] ile a reel sayismmn tam kismi gosterilmek
iizere ¢ — [z] = [(0,5)z — 2] denkleminin reel
¢ozliimlerinin sayis: kagtir?

A)4 B)3 C)2 D)1 E)Sonsuz

(Bu soru Lise III ’lerin 3 no’lu sorusudur.)

Yamit. Denkleme dikkatle bakilirsa z = [2] +

[(0,5)z — 2] sayisimn tamsayi oldugu gdriilir.
Dolayisiyla,

0=z~ [z] = [(0,5)z - 2]

ve buradan p v
0<(0,8)z—-2<1,
2<(0,5)2<3,
4<z<6,

z € {4,5}
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oldugu goriilir. Dogru yamt D segenegmdekx 2
"dir. -

Lise I-II, Soru 8.

Bir dizinin ilk terimi 1 ’dir ve her n > 2 igin ilk
n teriminin ¢arpimi n? dir. Dizinin altinci ve
onbirinci terimlerinin toplam kagtir?

53 ) 121

D)% B3

A)2 B)3 C) %

Yamit. Dizinin n- inci terimi a,, olmak iizere,

a1Q2 - Ap-1an __7 n2
- ajag---Aan-1 - (n—1)2
dir. O halde, _
62 11> 53
as+ap = 5—2—+‘1'(—)'2-= 30

ve dogru yanit D segenegidir.
Lise I-I1, Soru 10.
Bir ABCD yamugunun kogegenleri birbirine dik

olmak iizere, uzunluklarr 5 ve 12 ’dir. Yamugun
orta tabamnin uzunlugu kagtir?

Ef,‘-A;)».ﬁ" ‘B)5 C)65 D)85 E)&

(Bu soru Llse 1111 lerm 8 no’lu sorusudur. ) :

Yanit. [AB] ’yi saga dogru |DC| kadar uzatarak

F.noktasimi bulahm. Bu takdirde, DBFC bir

paralelkenar olur. Pisagor Teoremi ile,

D

|AC|? + |CFJ?
|AC|? + |DBJ|?
5% + 122 = 169.

|AF[?

Huon

Yanit. 3 = «

Bdoylece, |AF| = |AB| + |BF| = 13 ve yamugun
orta tabani
|AB|+|DC| |AB|+|BF| 13
3 = 2 = 7 = 6, 5

olur. Dogru yanit C secenegindeki 6, 5 ’tir.
Lise I-II, Soru 11.

2% + az + 3a = 0 denkleminin kokleri tamsayi ise

* a reel sayisinin alabilecegi degerler sayis1 kagtir?-

A)10 B)8 C)6 D)4 E)1

Yanit.

oldugundan, a bir tamsayr olmak zorundadur.
Denklemden

Denklemin kékleri toplami —a ya egit

a= 2 3~z | 9
Tz +3 7 z+3
olur ve buradan da (z + 3)’ iin -alabilecegi

degerlerin F1,¥3,F9 oldugu -gorilir.  Basit
hesaplamalardan sonra a i¢in dort ayri1 deger bu-
lunur: —4,0,12,16. Dogru yamt D secenegidir.

Lise I-II, Soru 12.

z?+y? = 2% denklemini saglayan (z,y) dogal sayr
ikililerin sayisi kagtar? :

A)1 B)2 C)4 D)Somsuz E )ngbm

(Bu soru Lise III ’lerin 10 no’lu sorusudur)

32?2 = xz(z — 1) esitliginde
z — 1 = k2, dolayisiyla, ¢ = k% + 1 olursa, y =
k(k* +1) (k € N) olur. Yani denklemin dogal’
sayilarda sonsuz goklukta ¢dziumi vardir. Dogru’
yamt D secenegidir.

Lise I-1I, Soru 14.

101.102.103---300 = 7*.n; k,n € N egitligini.
saglayan en biiyiik k sayisi a§agxdakllerden hangi-
sidir?

A)26 B) 29 0)30‘ D)31 E)32.

(Bu soru Lise III ’lerin 12 no’iu sg;usudur ve

* ne yazik ki, Lise III soru kagidinda dogru yamt

olan 32 yerine 33 verilmig, bu nedenle bu soruya
Lise III ’lerin tiimiiniin dogru yanit verdigi. kabul
edilmistir.)



Yanit. Her-m dogal sayist igin m = 77.n esitligini

saﬁlayan en buyuk r say1s1

I ]+[

toplamu hesaplanarak bulunur Bu yolla 300! =
YUK e§1thg1m saglayan en buyuk T sayisi
48, 100! = 7".n esitligini saglavan en biiyik r
sayxsx da 16 dir. Buradan, istenilen & sayismin 32
oIdugu gorulur Dogru yamt E segenegindeki 32
’dlr '

m. -

o R

Llse I, Soru 7.

22% — 3z = 22.4/2? — 3z + 1 denkleminin kag reel
¢Ozlimii vardir?

A)0 B)1 C)2 D)4 E)Sonsuz

Yamit. Verilen denklemi

z? - 2z\/2? — 3z + (2 —-— 3z) =1,
(z V22— 32)%* =1

bigimiﬁde yazarsak, ¢ — /2% — 3z = F1 elde e-
deriz. 'z — /z? ~3z = 1 denkleminin hig reel
¢oziimii yok; z? — /2 — 3z = —1 denkleminin

ise tek reel ¢oziimii vardir: = —%. Dogru yamt.

B secenegindeki 1 'dir.

Lise 111, Soru 9.

Her ii¢ii de stfirdan farkh z(y—2), y(z—2z), z{z—
y) sayilari bir geometrik dizi olugturmaktadir.

Dizi garpami ¢ ise, ¢ asagidakilerden hangisini
saglar? :

B)¢*-¢>+1=0

A +?—-1=0
D)¢®—q¢+1=0

C)g*-¢—-1=0
E)¢?+¢+1=0
Yanit. Cok zor gibi goriinen bu sorunun hilesi
verilen terimlerin toplaminin sifir olmasdir:
2(y=2)+ylz—2) +2(z—y) =0

Buradan uygun bir @ # 0 igin a + ag++ ag® =0,

ve boylece ¢? + ¢+ 1= 0 oldugu goriiliir: Dogruv

yamt E “dir. .
Lise 111, 'S'ox“u‘ 17. -

P(z) = (1+z+22+- Fa®942100)3 polinowmunids
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111

parantezler agildiktan sonra, ''' in katsayisi ne

olacaktir?

A) 6432 B) 6328 C) 6130 D) 5640 E) 5600

. (Bu soru Lise I-II ’lerin 15 no’lu sorusudur ve

ne yamk ki, her iki kategoride de dogru segenek
olmast geleken C segenegi eksik yazmldigindan
bu ‘sorityu tiim yarigmacilarm dogru yanitladig
kabul edilmigtir.) :

Yanit: P(z) igin verilen ifade

P(z) = (14+z+ -+ ')
C (I1+z+---+2100
. SRS L)
carpimi olarak diigiiniiliirse, bu garpumn

agﬂmasxyla elde edilen
:cp+q+r 0 <p 9 r < 100,

terirﬁiérlhden p +r+ ¢=111 olanlarln sayisini be-
lirlememiz gere’kmektedlr p,gver, 111’ kadar
degerler alabﬂseydl bu say1

111+3—1 111112 ,
()t

olurdu.. Ancak D, q'j?_ve 7 en gok 100 degerini ala-

bilirler, bu nedenle bu sayidan
3.(14+24---4+10+11) = 198

saywsitii gikarmaliyiz. (Bunun nedenini diigiinii-
niiz!) ‘Boylece, dogru yanit 6130 'dur; C segenegi.

Lise III, Soru 18.

No = {0,1,2, - -} olmak iizere f : No x No — N
fonksiyonu her (z,y) € Ny x Ny igin

Oy =y+1

fle+1,0)= f(z,1)

fle+Ly+1) = fz.f(z+1,y)

e§1thklerm1 saglamaktadlr F(1, 1998) a§agxdak1-

lerden hanglsxd1r7
A) 1098 B) 1999 C) 2000 D) 2002 E) Higbiri

' Yamt. f(1,0) = £(0,1) =

= (0, £(1,0)) = (o 2;

Y= £(0,£(1,1)) = £(0.3
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Tumevarimla, f(1,z) = z+2 oldugu gériiliir, De-
mek ki, f(1,1998) = 2000 ’dir. Dogru yamt C
segenegidir.

Lise III, Soru 19.

Iki gocuk birlikte 10 menekse, 15 lale, 14’karan—‘

fil topladi. Her ¢ocuga, her cicekten en az-3 er

tane diigmek iizere, tim gigekler kag farkh §ek11de<

bolistiirulebilir?
A) 2640 B) 1998 C) 900 D)450 E)}120
(Bu soru Lise I-II ’lerin 20 no’lu éorusudur.)

Yanit. Cocuklar her cigekten 3 er tane aldiktan

sonra, geriye 10 — 6 = 4 menekse, 15 — 6 = 9 lale,
14 — 6 = 8 karanfil kahr Bu ¢igekler iki ¢ocuk
arasinda ' AR

(4-+1)(9+1)(8+1) =450 |

farkh bxgunde dagltllablhr Dogru yanit D ’dxr

que 111, Soxu 20

Reel sayilarin bir geometrik dizisinde ilk 2 terimin
toplamu 7 ve ilk 6 terimin toplam da 91 ’dlr Ik
4 terimin toplami kagtir? .

"A)25 B)28 C)32 D)35 k)49
Yanit. Verilere ‘gﬁire
a—i—aq =7 = a (1 +q) =
a+aq+ Fag® =91 = a. 9-‘—1-91*
Taraf tarafa bolersek; il
(q'~1)(q ) 94
? -1 7 Tarul

¢+ +1=13 = ¢ =3

‘bulunur. Béylece, ilk 4 terimin toplami,

a+ag+ag®+ag®=(a + aq)'(l +¢%) 74: 28

olarak bulunur. Dogru yanit B “dir.

]
[RL A

Lise I-II kategorisinde sorulan  ve ohmplyadm

en basit sorusu olan 16 no'lu sorunun: .cevabi
seceneklér arasinda: verilmedigindeén bu,‘l sorunun

da tiim yarismacilar tarafindan dogru ¢oziildigi’
kabul edilmigtir. (S8zkonusu soruyu hatirlatalim:
0,1,2,3,4,5 rakamlar kullamlarak yazlabilen
tim dort basamaklt ¢ift sayilarin en bagtaki
rakamlarimin toplami nedir?) Bodylece, yukarida
belirtilenlerle birlikte, Lise I-II kategorisinde 15
ve 16 no’lu sorular, Lise III kategorisinde ise 12 ve
17 no’lu sorularm her yarigmaci tarafindan dogru.
¢oziildiigi kabul edllrmgtlr Antalya Matematlk‘
Olimpiyad jiirisinin, bu satirlarin yazarlan dahil,

daha dikkatli olmasini ve gelecek ohmplyatlarda
hatasiz sorular iretmesini, Antalya Matematik
Olimpiyatlarnmn siireklilik kazanmaszm diliyoruz.:



